

## Pusė reportažo iš sąvartyno su netikėta atomazga

Atkelta iš 1 psl.

Dabar, sako, atsiradus užtvarui, per jį net kalendoriaus lapelio nepermesi - tuoj pastebės, mašinos numerį užsirašys ir tam tikras institucijas informuos. Ir taip yra ne vien dėl to, kad sąvartyno šeimininkas - "Rokiškio komunalininkas" - sargei davė griežtus nurodymus. Sąvartyne "tvarka" daro ir kiti.

### Bomžos

Vos tik lengvasis automobilis stabtelėjo prie sąvartyno, po jį besikapstė ir, matyt, dar gerų daiktų ieškoję žmonės, kitų vadinami bomžomis, palengva nutolo miškelio link. Iš ten stebėjo, ką vairuotojas ištrauks iš bagažinės. Kai jis išvertė maišą, bomžos ėmė slinkti arčiau. "Nesigėdykit, imkit", - paragino vairuotojas. Bet bomžos šį kartą buvo ne drašūs. O kai kam jie - lyg nelegali sąvartyno administracija. Kai sargės nėra, jie iš atvežusiųjų šiukšles nesikuklina net paimiti mokestį. Tokių bomžų Ruzguose - keturi ar penki.

### Kažkas slapto?

Čia, galima sakyti, tik pusė reportažo iš sąvartyno. Su "Rokiškio komunalininko" direktoriumi Algimantu Stimburiu, ilgai diskutavę, kodėl žmonės kartais nenori šiukšlių vežti į sąvartyną, o jas pila miškuose, vos nesuspikom. Pašnekovas griežtai at-

sisakė, kad jo samprotavimai būtų išspausdinti. Šiek tiek keistoka pozicija, juolab kad šiame rašinyje pateikti faktai - ne iš piršto laužti. Bet direktorius pareikalavo akistatos tarp šiukšles vežusiųjų ir sąvartyno sargės...

Pakalbinta Aplinkos apsaugos agentūros vyresnioji inspektoriė Danutė Baronienė neneigė, kad nereti atvejai, kai sąvartyno klientai neranda, kam mokėti pinigų, o jei randa, tai sargė tuos kvitus rašanti arba nerašanti - pagal nuotaiką.

Sąvartynas tolokai nuo centro, nuo jo sklinda ne itin malonus kvapas, todėl turbūt ne visi apie jį viską žino, o jei ir žino, tai nenori, kad ta smarvė atsklistų iki pat miesto...

### Kontrpuolimas ar grasinimas?

Kai publikacija buvo parengta spaudai, į redakciją paskambino Algimantas Stimburius ir pasiteiravo apie nuotaiką.

- Puiki! - atsakiau.
- Man atrodo, kad nelabai. - Direktorius turėjo savo nuomonę. - Tarp kitko noriu paklausti, kodėl jūs nesate mūsų draugijos narys?
- Kokios?
- Na, turėjom konteinerių šiukšlėms, o jūs neįsigijot?
- Dabar nebeturit?
- Turėjom. Be kita ko, mūsų darbuotojų jūs buvot pastebėtas pilant šiukšles pakeliui į Žiobiškį. Tad pagalvokit.
- ... Ir direktorius padėjo telefono ragelį.

## Progros parduoti mėsą darosi vis retesnės

Stasys DAUGĖLA

Vienos mūsų rajono žemės ūkio bendrovės pirmininkui (pavardė redakcijai žinoma) neseniai pasitaikė proga graudžiai paaimanuoti, girdint Lietuvos žemės ūkio ministru Edvardui Makeviui bei kitiems šios ministerijos valdininkams, ir tikslas pasiektas: bendrovei suteikta galimybė artimiausiu metu Utenos mėsos kombinatui parduoti du furgonus galvijų.

Deja, susitikti su aukštais valdininkais ne dažnam žemdirbiui

pavyksta. O jeigu ir pavyksta, ne visada pasiekiamas norimas rezultatas. Dėl to rajono žemės ūkio bendrovių ir ūkininkų fermose susikaupę palyginti daug parduotinių galvijų. Rajono žemės ūkio skyriaus zootechnikės Liudos Mikulėnienės žiniomis, rokiškėnai šiuo metu norėtų parduoti per tūkstantį galvijų prieauglio ir karvių. Tačiau balandžio mėnesį Utenos "Mėsa" nupirko tik 16. Nedidelę, bet pastovią galimybę realizuoti galvijų suteikia UAB "Daivida", per mėnesį nupirkdama apie 90 galvijų.

Gegužės mėnesį Utenos "Mėsa" rokiškėnams skyrė 111 galvijų limitą.

Pridėjus dar to bendrovės pirmi-

ninko išprašyta, susidaro apie 140. Nė kiek ne geriau rokiškėnams sekasi realizuoti kiaules. Vienintelė paguoda vėlgi ta pati "Daivida" ir turgaus prekeiviai, retkarčiais aplankantys ūkininkus. Kainos, žinoma, sutartinės. Už kilogramą gyvo svorio prieauglio galima gauti nuo 2,4 iki 3,2 litu, karvių - 1,6 - 1,8 litu. Kiaulių kaina priklauso nuo jų svorio, todėl ir mėsos kombinatams, ir turgaus prekeiviams paranku laukti, kol ūkininko kiaulaitė peraus 130 kilogramų.

## Ar iš tiesų nebrangs vanduo gyventojams?

Virginija KLAUGIENĖ

Pirmadienį Vietinio ūkio bei Švietimo, kultūros ir sporto komitetuose buvo svarstomas klausimas dėl trišalės sutarties tarp AB "Rokiškio sūris", UAB "Aukštaitijos vandenys" ir rajono Savivaldybės. Ši sutartis "Rokiškio sūriui" leistų išsigręžti vandens gręžinį. Komitetų posėdyje dalyvavo UAB "Aukštaitijos vandenys" ir AB "Rokiškio sūris" atstovai. AB "Rokiškio sūris" techninis direktorius Pranas Zajačiauskas teigė, kad bendrovė, norėdama apsidrausti nuo tokių įvykių, koks pernai atsitiko (dėl remonto darbų buvo užterštas vanduo ir "Rokiškio sūris" patyrė 1 mln. Lt nuostolį), priversta ieškoti galimybės išsigręžti antrą gręžinį. Iš savo gręžinių AB "Rokiškio sūris" imtų 30 proc. jai reikalingo vandens. Įmonė, anot P. Zajačiausko,

rengeis 10 proc. didinti gamybą, todėl iš UAB "Aukštaitijos vandenys" ims ne mažiau vandens. Jo manymu, vandens kaina vartotojams neturėtų kilti. Norint gręžti gręžinį, paraišką reikia derinti su savivaldos institucija, Aplinkos apsaugos agentūra ir Visuomenės sveikatos centru. P. Zajačiauskas pripažino, kad ne visiškai teisingai buvo pradėta derinti dokumentacija. Tačiau kalti, anot jo, įstatymai, prieštaraujantys vieni kitiems. Šiuo metu gręžinio darbai sustabdyti.

UAB "Aukštaitijos vandenys" generalinio direktoriaus Rimanto Liepos nuomone, gręžinys išgręžtas neteisėtai. UAB "Aukštaitijos vandenys" gali patenkinti AB "Rokiškio sūris" poreikius ir garantuoti vandens kokybę. R. Liepa apgailestavo dėl pernykščio atvejo.

Generalinio direktoriaus manymu, įteisinus antrą gręžinį, AB "Rokiškio sūris" suteikiama galimybė naudoti vandens daugiau negu 30 proc. Neišvengiamai išaugtų kaina vartotojams ("Aukštaitijos vandenys" paskaičiavimais - nuo 1,31 iki 2,06 Lt (be PVM). Šiuo metu Rokiškyje vandens kaina viena mažiausių šalyje.

UAB "Aukštaitijos vandenys" ekonomikos direktoriė Violeta Tamošiūnienė teigė, kad AB "Rokiškio sūris" - labai geras klientas, tačiau kaip stambus vartotojas neturi nuolaidų. "Jeigu AB "Rokiškio sūris" vartos savo vandenį, mes neteksime labai gero kliento", - sakė V. Tamošiūnienė.

Po posėdžio vykusioje spaudos konferencijoje UAB "Aukštaitijos vandenys" generalinis direktorius teigė, kad trišalė sutartis atsirado norint įteisinti gręžinį, kuris kol kas neteisėtas, nes gauti tik du reikalingi leidimai. Trečias leidimas turi būti Savivaldybės. Pasak R. Liepos, visa atsakomybė atitenka Savivaldybei, nors ji turėtų tik tvirtinti sutartį tarp dviejų ūkininkų subjektų. Dabar Savivaldybė - kaip lygiavertis partneris, o ji turėtų ginti bendruomenės interesus.

Šiandien normatyvinė bazė suteikia teisę turėti savo vandens gręžinius. Tačiau sumažėjęs vandens kiekis miesto tinkluose igaus stovinčio vandens efektą ir bendrovė turės imtis priemonių gerinti vandens kokybę. Visa tai kainuos vartotojams.

## Ties riba

Vitas ŽITKUS

### Atsitrenkęs į medį, jį nupjovė

Kurioziškas įvykis balandžio 15 d. registruotas Čivilių kaime. Trečią valandą nakties vietos gyventojas Egidijus Petryla girtas šlitinėjo namų link. Tamsoj atsitrenkė į medį ir labai supyko. Kadangi nešėsi benzininį pjūklą "Družba", ėmė ir nurėžė kelyje pasitaikiusią kliūtį.

Šia savaitę Aplinkos apsaugos agentūros darbuotojai už 30 cm skersmens uosio nuvertimą E. Petrylai skyrė 20 Lt administracinę baudą. Čivilių gyventojas turės atlyginti ir gamtai padarytą žalą - 240 Lt.

- Ko tik girtas nepridarai, - aimanavo E. Petryla, tačiau baudas pažadėjo sumokėti.

### Pro langą iškrito mergaitė

Gegužės 22 d. apie 12.10 val. Rokiškyje iš Laisvės gatvės namo trečio aukšto pro

langą iškrito Anželika Šeškutė, gimusi 1997 metais. Sunkiai sužalėjusi mergaitė išvežta į Panevėžio ligoninę. Pirmadienį ji mirė.

Mergaitės motinai Reginai Šeškutei atimtos motinystės teisės į du vyresnius vaikus. Gegužės 22 d. R. Šeškutė buvo neblaivi. Nelaimės aplinkybės aiškinamos.

### Vėl išplėsta parduotuvė

Vagys pastaruoju metu apšvarino ne vieną rajono parduotuvę. Į jas patenkama tuo pačiu būdu - išjungiamas signalizacija, nupjauamos pakabinamos spygnos. Taip neseniai įsibrauta į UAB "Ginaja" maisto produktų parduotuvę Aukštakalniuose. Pavogta alkoholinių gėrimų, cigarečių, kavos ir kitų prekių.

### Savižudybės

Gegužės 24 d. rajono Policijos komisariatą gavo pranešimą, kad Šileikių kaime, puskiometris nuo savo sodybos, miške virvės kilpoje rastas S.M. Lavonas be išorinių smurto žymių.

Kovo 11 d. Rokiškyje, Sakališkio gatvėje, buvo rastas "Ro-

muvos" vidurinės mokyklos aštuntokės Vilmos Šeškutės lavonas. Įvykį tyrė prokuratūros pareigūnai. Šiuo metu tyrimas baigtas, kelti baudžiamąją bylą atsakyta.

Nustatyta, kad mergaitė, išgėrusi nemažai vaistų, nusinuodijo. Savižudybės priežastimi galėjo būti nemalonumai šeimoje ir mokykloje.

### Vairuotojų nuostoliai

Tebedužta automobilių stiklai. Rokiškyje, Vilties gatvėje, išdaužtas "Ford Escort" vairuotojo pusės durelių stiklas. Iš automobilio pavogtas pasas, vairuotojo pažymėjimas, mašinos dokumentai.

Išlaužus garažo Panevėžio gatvėje duris, iš automobilio pavogta magnetola.

Gegužės 24 - osios pavakarę kelyje Kazliškis - Konstantinava sulaikytas automobilis "VW Santana", kurį vairavo rokiškietis D.R. Automobilyje pareigūnai rado du penkių litų talpos plastmasinius bakelius su skysčiu, turinčiu alkoholio kvapą.

## Dovanokite šventę savo vaikams

Janina LIOLIENĖ

Kaip informavo Rokiškio teatro rūmų administratorė Birutė Bagdonienė, birželio 1-osios - Tarptautinės vaikų gynimo dienos - proga Teatro rūmai kartu su Švietimo tarnyba, visuomenine organizacija "Stabdyk nusikalstamumą", Kūno kultūros ir sporto centru rengia šventę viso rajono vaikams.

Į ją kviečiami nenuoramos ir išdykėliai, jų linksmieji tėvai ir geriečiai mokytojai. 10 val. Š. M. teatro bažnyčioje prasidės šventos mišios už vaikus. Po jų linksma kompanija patrauks teatralizuota eise - na Respublikos gatve iki Teatro rūmų, kur mažiesiems gyventojams sveikinimo žodį tars rajono meras. Po oficialiosios dalies 12 val. prasidės linksmybių asorti - prie Teatro rūmų vyks atrakcionai, piešinių konkursas, riedučių, triratukų

varžybos. Miesto stadione tuo pačiu metu moksleiviai žais futbolo finalines rungtynes, o Parko kvartale vyks krepšinio baudų ir tritaškių mėtymo konkursas. 14 val. bus įteikiami apdovanojimai konkursų ir varžybų nugalėtojams. Tiek apdovanojimus pelnę, tiek ir visi šventės dalyviai bus pakviesti į Teatro rūmus, kur vyks šventinis renginys (kas tai bus - spektaklis ar koncertas - tebus maloni paslaptis).

18 - 22 val. Teatro rūmų pramogų salėje mėgstantys pašokti galės linksminis šventinėje diskotekoje.

Pageidaujantiems dalyvauti riedučių varžybose Teatro rūmų administratorė kviečia iš anksto registruotis telefonu 5-39-67. Būtinai turėti ne tik riedučius, bet ir apsaugą. Triratukų varžybose galės dalyvauti visi pageidaujantys, atvažiavę savo "transportu".

## Likimas blaškė ilgai, bet į tėviškę parvedė

Vaiskia žaluma pasidabinusiais laukais vingiuoja Šetekšna. Pavasariais ji ištvinsta, išbrinksta, grūdaimasi su krantais, vasarą tyliai šnara sodriais maldynais. Prie Šetekšnos gyvena darbštūs žmonės. Šis rašinys apie vieną iš jų – ūkininką Antaną Tunaitį.

Stasys VARNECKAS

### Paprasta istorija

Į Sibirą veždavo ne kasdien. Ateina, būdavo, įsakymas iš Maskvos – sukurta, sujuda liaudies gynėjai, NKVD įvykdo planą ir vėl laukia. Ir vėl ramu.

Šetekšnų kaimo ūkininkė Genė Tunaitienė tikėjo, kad ir 1948 metų pavasarinis vežimas ilgai neužtruks, o jeigu vežėjai neris namuose vaikų, vyro, tai ir ją paliks ramybėje. Negi veš vieną.

Išsiuntinėjusi vaikus pas gimines, Genė Tunaitienė laukė artėjančios audros. O ji sugrūmėjo staiga.

- Kur vaikai, kur vyras? – klausinėjo liaudies gynėjas, atlydėtas NKVD kareivių.

- Nėra, išvažiavo, serga, - aiškino Tunaitienė, tikėdama, kad tuo viskas ir pasibaigs.

- Kada grįš?  
- Nežinau.

- Gudruolė esi, matau. Bet ir mes ne kvailiai. Važiavosi viena.

Taip Genė Tunaitienė, viena iš visos šeimos, tapo Sibiro tremtine. Aštuonerius ilgus metus ji kirto Krasnojarsko miškus, kasdien galvodama apie savo tris vaikus, o ypač apie mažąjį, Antanuką, kurį paliko vos trejų metų. Kaip jis ten be motinos, be jos rūpesčio, šilumos?

Kai grįžo iš tremties, Antanukui jau buvo vienuolika. Motinos nepažino.

### Sugrįžimas po tėviškės stogu

Šią paprastą, originalumu nepasižyminčią istoriją papasakojo dabartinis Šetekšnų kaimo ūkininkas Antanas Tunaitis. Šiandien jam jau per penkiasdešimt, plaukai paliesti rudens šarmos. Gyvenimas buvo sunkus ir sudėtingas. Antanas į jį kabinosi, kaip gali kabinotis Lietuvos ūkininko sūnus, kurio genuose užprogramuotas darbštumas ir atkaklumas. Baigęs Kauno politechnikos institutą ir tapęs diplomuotu energetiku, daug metų dirbo Panevėžyje. Tačiau atgimstanti Lietuva jam priminė: esi ūkininkų vaikas, grįžk į tėvų žemę, prie Šetekš-

nos, savo vaikystės upės!

Paklausė Antanas Tunaitis šio liepimo, sugrįžo. Čia, Šetekšnų kaimo viensėdyje, dar tebestovėjo tėvų namas, dešimtmečius nremontuotas, bet gyventi dar tinkamas. Vėl išplieskė jame seno židinio ugnis. Ir žemę pavyko atsiimti – visus 28 hektarus.

### O centai nesimėto

Antanas Tunaitis nesiskundžia. Keistokai skambėtų skundas gyvenimu, kurį pasirinko pats, savo valia, palikęs gerą butą Panevėžyje, darbą, miestietiškus patogumus. Norėtų specializuotis linininkystėje, nes linus auginti neblogai sekėsi ir jo tėvui, tarpukario ūkininkui. Be to, ir linų fabrikas čia pat, Panemunėlyje. Antanas dažnai prisimena tėvų jaują. Gera buvusi jauja, visoje apylinkėje tokios nerasi. Gaila, neišliko.

Dabar Antano ūkis mišrus. Augina visko po truputį, bet svarbiausias pajamų šaltinis – šešios karvės. Neseniai įsigijo šaldytuvą, tikisi geresnės pieno kokybės, nes už antrąsį dabar tegauva vos 47 centus.

Jeigu du studentai, kuriems irgi reikia padėti, jei ne kreditas, kurio mokėjimo neatidėsi, gyvenimas būtų visai nieko, teigia Antanas. Dabar gi tenka spausti centą prie cento, nes tik taip galima sudurti galus.

### Senovė atgimsta klėtyje

Šis pasakojimas būtų nepilnas, jei nepaminėtume svarbaus šio Šetekšnų vienkiemio akcento – sendaikčių muziejaus. Senoji tėvų klėtis per sovietmetį neišliko, tačiau Antanas palyginti nebrangiai nusipirko dar senesnę,



Sodybos kiemą puošia senos girnapsės.

ant kurios staktos matosi skaičiai 1822, parsigabeno ją į savo sodybą ir pasistatė. Na, o pirmaisiais eksponatais tapo palėpėse rasti tėvų ir senelių naudoti rakandai – muštokė sviestui, puodšakės, ližė duonai į pečių pašauti, žibalinė lempa. Per 3-4 metus tų eksponatų tiek prisirinko, kad jie ir į klėtį nebetelpa. Ir lauko sienos nukabinėtos senais ratlankiais, ienomis, pavalkais. Antano žmona Joana, Panemunėlio vidurinės mokyklos darbų mokytoja, neretai į savo šeimyninį muziejų pasikviečia mokinukus. Atvažiuoja ekskursijos iš Rokiškio vidurinių. Žiūri, stebisi, svarsto. Senolių butis daug pasako apie pra-



Joana Tunaitienė ir mokytoja, ir ūkininkė.

eitį, iš kurios atgimė šiandieninė Lietuva.

Autoriaus nuotraukos



Šetekšnų viensėdžio šeimininkas Antanas Tunaitis.

## Ir dailininkė. ir rašytoja

Rokiškio krašto muziejuje veikia daugiau kaip dešimtys Vilniaus rokiškėnų tautodailininkų kūrybos paroda, skirta Rokiškio 500 metų jubiliejui.



A. Varnienė prie jos tapyto Pauliaus Širvio paveikslo.

Rimantas JURGELIONIS

Lankytojų dėmesį patraukia Aldonos Laguckaitės – Varnienės tapyti paveikslai "Rokiškis", "Obelių bažnyčia", "Paulius Širvytis", "Šokiai ant ledo Rokiškyje" ir kiti.

Lankydamasi gimtinėje, ponė Aldona papasakojo, kad ji yra baigusi dabartinę Juozo Tumo – Vaižganto vidurinę mokyklą.

- Tapyba - gal jau trečioji meilė, nes mane parodų lankytojai geriau žino kaip juvelyrę. Gintaro – metalo darbus esu eksponavusi Anglijoje, Kanadoje, Vokietijoje, Japonijoje, surengiau kelias personalines parodas Vilniuje ir Rokiškyje.

- Šiai parodai savo gimtinėje pasiūliau daug kam nematyta savo tapybą, - pasakojo viešnia.

Pirmą kartą su Aldona Varniene šių eilučių autoriui teko susitikti Rokiškyje 1993 metais per šv. Mato atleidus. Tada jinai pristatė ką tik išleistą savo knygą "Šulinys". Dar ir dabar daug kas prisimena "Šulinį", kuriame autentiškai ir įtaigiai autorė vaizduoja Skemu apylinkes, Rokiškio, Obelių žmones, jų tragišką ir skaudų gyvenimą, romantišką meilę, kitus įvykius okupacijų metais.

- Nemečiau ir plunksnos. Ką tik baigiau atsiminimų knygą apie savo vyrą, žymų me-

dalių kūrėją ir skulptorių Eriką Varną. Beje, jis buvo kilęs iš bajorų, todėl ilgokai vargau, kol surinkau visus dokumentus. Turiu nemažai ir kitų sumanymų. Galbūt tai bus prisiminimai apie gimtinę, jos nuostabius žmones, - sakė ponė Aldona.

Ji aktyvi Vilniaus rokiškėnų klubo "Pragiedruliai" narė, dalyvauja prie klubo veikiančiame ansamblyje.

Rokiškyje Aldona Varnienė savo darbus ekspozicuoja jau ketvirtą kartą. Tikisi, kad ne paskutinį.

Autoriaus nuotrauka

## Parduoda

### Transporto priemonės

- + Ford Escort dalimis, dyzelinį variklį, padangas. Tel. 33935.
- + ZAZ, važiuojantis. Kaina 200 Lt. Tel. 52183.
- + BMW 318i, 1986 m., yra vairo stiprintuvas. Kaina 1100. Tel. (8-287) 776349.
- + 1986 m. VW Passat priekinį stiklą. Kaina 150 Lt. Tel. (8-287) 76349.
- + Variklio dangčius ir priekinius bamperius automobiliams Audi-80, Opel Kadett nuo 1985 m., M/B-207 šoninius stiklus su gumomis, priekines dureles Mazda-626 nuo 1988 m. Tel. 32130.
- + 1986 m. Mitsubishi Lancer Caravan, 1,8D, dyzelis, raudonos spalvos. Kaina 1200. Tel. 32130.
- + Toyota Carina 2; VW Passat (chečbekas). Tel. 51181 nuo 20 val.
- + Vokišką javų nuėmimo kombainą "John Deere". Tel. 65127.
- + 1983 m. Opel Kadett, 1,6, dyzelis, liukas, spoileriai, dalimis. Tel. 65251.
- + Savos gamybos traktorių su T-25 varikliu, yra priekaba ir šienapjovė. Tel. 27170.
- + VW Golf, 1982 m., automatine pavarų dėže. Kaina 1600 Lt. Tel. 64142.
- + VW Passat galinį dangtį (Caravan), Opel Kadett greičių dėžę, starterį, sankabą; BMW variklio galvutę; DT-74 su plūgais, 4 korpusų plūgo rėmą. Tel. 59455.
- + 1985 m. traktorius DT su inventoriu. Kaina 7000 Lt; 1985 m. Ford Sierra, dyzelis. Kaina 4000 Lt. Tel. 31051.
- + Mazda - 626, 1983 m., veliūras, kablys, sidabro spalvos, 1,6, TA iki 2001. Kaina 850. Tel. (8-299) 69473.
- + Pigiai M/B-300 TD, 1983 m.; VW Jetta, 1984 m. Tel. 33961.
- + UAZ-469, 1984 m., važiuojantis. Tel. 53868 darbo metu.
- + Gerą 1985 - 1986 m. BMW 318, 4 durys, raudonos spalvos. Tel. 58057 nuo 18 val.
- + Opel Ascona, 1981 m., dalimis; Opel Kadett, 1986 m. Tel. 53610, 52671.
- + Arba keičia į automobilį su automatine pavarų dėže Opel Ascona, 1986 m., veliūras, kablys, TA iki 2000 m. Tel. 51528.
- + Skubiai VAZ 2101, geros būklės, po kapitalinio remonto, TA, kablys, raudonos spalvos. Kaina 1250 Lt. Tel. 62817.
- + VAZ-2101, 1974 m. Tel. 34301 darbo, 33703 namų.
- + Isuzu Troper, 1988 m., 2,6, 2 durys, lietai ratai, slenksčiai. Negalutinė kaina 3000. Arba keičia. Tel. 68023, (8-298) 46183.
- + 5 pavarų greičių dėžę, tinka Audi-100, variklio galvutę (2,0l), vandens pompą, paskirstymo velenėlį ir kt. Tel. 24613.
- + Nebrangiai arklinę šienapjovę, 4l priekabos cilindą, "Niva" kombaino kuliamosios diržą, apatinį sieta, greičių dėžę ir t.t.; C formos spyruokles (1 vnt. 20 Lt.). Tel. (8-287) 65815, (8-270) 42382.

## Sveikiname Raimundą Maziuką su 53 - uoju gimtadieniu

Kaip nepastebimai bėga metai: čia pavasarį keičia žieduota vasara, čia auksinį rudenį - žiema. Čia lyg akimirka prabėgo vaikystė, mintyse dar meni prabėgusių jaunystę, čia pilnos rūpesčių, džiaugsmo ir įtempto darbo dienos atvedė į pačius brandžiausius gyvenimo metus.

Tad iš visos širdies sveikiname Jus, linkime turtingų metų, saulėtų dienų, stiprios sveikatos, neišsenkančios energijos.

Duktė Diana su šeima

Šių metų gegužės 29 d. (šeštadienį) 15 val. Kalniškių km., Obelių sen. įvyks **Kavaliauskienuose Uršulės**, gyvenusios Kalniškių kaime, giminės susitikimas. Galinčius prašome dalyvauti. **Teirautis tel. 58657, 54113.**

- + 1987 m. Volvo 740, dyzelis, karavanas. Kaina 2450. Tel. 33080.
- + 1985 m. Audi 100, 2,2i Qattro, kondicionierius, ABS, centrinis, vairo stiprintuvas, lietai diskai - 1250; VW dyzelinį variklį su pavarų dėže. Tel. 34176, (8-287) 66149, 33315.
- + Mazda 626, 1985 m., centrinis, elektriniai stiklai, liuksas, 2 durys - 800. Tel. 33342.
- + VW Golf, 1,3, 1987 m., 2 durys, Lietuvoje neekspluatuotas - 1100; VW Passat TD, 1987 m. - 1400. Tel. 31123.
- + Skubiai 1981 m. Ford Escort. Tel. 33974 po 18 val.
- + Traktorių MTZ-50, techniškai tvarkingas - 6500 Lt, sėjama SZ-3,6, noraginė, čyzelį KČ-5,1, lėkštes BDT-3, 5 korpusų hidrofikuotą plūgą - 2000 Lt. Tel. 42121.
- + 1986 m. Ford Escort, 5 durys, 1,3, serviso knygelė - 650; Audi - 100, 1983 m., 1,8, geros būklės - 1000. Tel. 31670.
- + VAZ 21013, 1981 m., benzinas - dujos arba dalimis. Tel. 43699.
- + Ford Sierra, 1983 m., 1,6, kablys, stoglangis, dalimis. Tel. vakare 32346, (8-299) 56885.
- + Opel Ascona, rekaro sėdynės, elektriniai veidrodžiai, raudonos spalvos, chečbekas. Kaina 600. Tel. 24249.
- + 1983 m. Mazda Tet 2001, elektriniai langai, vairo stiprintuvas, veliūras - 600. Tel. 64322 iki 16 val.

### Nekilnojamas turtas

- + Garažą Pajojeje. Tel. 54045.
- + Sodybą Medelyne arba keičia į butą Rokiškyje. Tel. 33208.
- + Gyvenamą namą Rokiškyje, gera vieta, yra 26 arai žemės, sodas, ūkinis pastatas. Tel. 52119.
- + 2 kambarių butą bendrabutyje, 51 kv. m, yra balkonai, vonia, skaitikliai, telefonas. Tel. 34131.
- + 2 kambarių butą su patogumais. Tel. 33214 po 18 val.
- + 2 kambarių butą, 3 aukštas; mišką su žeme. Tel. 32860.
- + 2 kambarių butą, 1 aukštas. Tel. 32807.
- + 2 kambarių butą, 1 aukštas. Kaina 8500. Tel. 31773.
- + 3 kambarių butą su patogumais senamiestyje, visi skaitikliai, didelis daržas, mūrinis ir mediniai garažai, 2 rū-

- šiai, ūkinis pastatas. Kaina 15000. Tel. 53271, (8-287) 65335.
- + 2 kambarių butą Panevėžio g., 5 aukštas. Tel. 62823, 34195.
- + 3 kambarių butą, 2 aukštas, yra visi skaitikliai, telefonas, ką tik padarytas remontas. Tel. 54232 darbo, 51427 po darbo, (8-239) 83800.
- + 1 kambario butą su daliniais patogumais. Yra nedidelis daržas. Tel. 33342 vakare, (8-286) 44875.
- + Gyvenamą namą Parko g. Tel. (8-287) 41079.
- + Garažą Pajojeje. Tel. (8-287) 67178, 54380 po darbo.
- + Garažą Pajojeje. Tel. (8-289) 86220 po 19 val.
- + 2 kambarių butą Obeliuose (bendrabutis, yra atskira virtuvė, kiti patogumai). Tel. 58098 namų, 58898 darbo.
- + 3 kambarių butą. Tel. 35645.
- + 4 kambarių butą, gerai įrengtas. Tel. 31670.
- + Skubiai 3 kambarių butą su patogumais Bajoruose, yra geri ūkiniai pastatai. Arba keičia į sodybą. Tel. 51789.
- + Gyvenamą namą su ūkiniais pastatais Puodžialaukės kaime, Pandėlio seniūnijoje. Kaina 5500, galimi kiti variantai. Tel. 59449.

### Gyvuliai

- + Karvę. Tel. 68210.
- + Šviežiąpienę karvę. Tel. 51630.
- + 2 veršelių juodmargę karvę. Tel. 58657.
- + Geros veislės juodmargę telyčią, veršiuosis spalio pradžioje. Kreiptis į Dangirą Michejeva, Rumpiškių km., Kazliškio seniūnija.
- + 1,4 metų telyčią. Kreiptis į Rimantą Vaitkevičių, Čedasų km.
- + 6 veršelių karvę. Tel. 41739.
- + 6 savačių Pekino veislės šuniuką ir kalytę. Tel. 32842 po 18 val.
- + 2 veršingas juodmarges telyčias. Tel. 67345.
- + Pekino veislės šuniukus. Tel. 35390.
- + Karvę, galima rinktis iš dviejų. Tel. 44218.

## Mieli pirkėjai,

artėja vasara... Kviečiame apsilankyti "LIETUVIŠKŲ PREKIŲ" parduotuvėje. Čia Jūs galėsite įsigyti vyriškų ir moteriškų kelnų, vasarinių suknelių, palaidinių, sijonų.

Laukiame Jūsų  
Nepriklausomybės a. 22

## Dėmesio!

Jau atidarytas "Tiras", įsikūręs Vilniaus g. 3 (šalia kino teatro "Aukštaitis"). Sporto klubas "Viesulas" maloniai kviečia jame apsilankyti. Darbo laikas 14 - 18 val., šeštadienį 9-13 val.

### Rokiškio muzikos mokykla

1999/2000 mokslo m. priima mokinius mokytis šiais instrumentais: fortepijonu, smuiku, violončele, kanklėmis, akordeonu, tūba, trombonu, baritonu, trimitu, klarnetu, saksofonu, fleita taip pat į chorinio dainavimo specialybę.

Konsultuosime gegužės 31 d. 16-18 val. Stojamieji egzaminai birželio 2-3 d. 16 val. Teirautis telefonu 52234.

Už pagalbą, užuojautos žodžius, pagarbą velionei nuoširdžiai dėkojame bendradarbiams, kaimynams, draugams, Suvainiško parapijos klebonui ir parapijiečiams, pažįstamiems ir visiems, kurie buvote su mumis skausmo valandą, palydint į Amžinybę mūsų brangią motiną ir močiutę Valią Gervienę.

Duktė Birutė, sūnūs Danielius ir Vidmantas su šeimomis

### Kita

- + Bičių spiečių, gali atvežti. Tel. 53246.
- + Stiklo blokelius (20x20), armatūrą (15-17 mm), duris - vartus, elektros kabelį (4x20), vielą (7 mm). Tel. 54578.
- + Pigiai vestuvinį kostiumėlį, 2 kilimus (Lentvario ir belgiškas), centrifugą "Centa". Tel. 51181 nuo 20 val.
- + Gražią vestuvinę suknelę. Kreiptis į Redą Skvarnavičienę, Neršionių km., Juodupės apyl.
- + Seną, geros būklės pianiną "Belorus". Tel. 32593.
- + Vandens pašildytoją (boilerį). Tel. 54000.
- + Naudotas plytas. Tel. 53271, (8-287) 65335.
- + Pigiai skalbimo mašiną "Ryga-8". Tel. 51607.
- + Spaustuvus. Kaina 100 Lt. Tel. 33080.
- + Naują trifazį elektros skaitiklį. Tel. 54232 darbo, 51427, 31289 po darbo.
- + Mažai naudotą lenkišką sportinį vaikų vežimėlį. Kaina 150 Lt. Tel. 58061.
- + Medsukį ir kitą smulkų bitininkystės inventorių. Tel. 58924.
- + Elektrinę viryklę su orkaite. Kaina 200 Lt. Tel. 31123.
- + 3 t statinę. Tel. (8-287) 65815, (8-270) 42382.
- + Dujinę viryklę, 2 skylių, su dujų bafionu. Kaina 200 Lt. Tel. 24613.
- + Naują mažąjį šiferį. Tel. 57696 nuo 20 val.
- + MTZ-82 priekinio tilto ratlankį (gali būti senas), velenėlį. Tel. 59455.
- + Namą arba pusę namo. Tel. 31679 vakare.
- + "Morozko" arba kitokį mažą šaldytuvą. Tel. 33080.
- + Kiaulę skerdimui. Tel. 54113.
- + Mini mopedą. Tel. 51418.
- + Nebrangiai vaizdo kamera "Panasonic-3000" filmuoja vestuves ir kitus renginius. Tel. 54978 darbo metu, 54113 po darbo.
- + Elektrikas ieško papildomo darbo (gali dirbti atsakingu už el. ūkį). Tel. 33146 nuo 21 val.
- + Mergina ieško bet kokio darbo. Tel. 59141.
- + Išsinuomotų 2 kambarių butą (su laiku nusipirktų). Siūlyti įvairius variantus. Tel. 32653.
- + Išsinuomotų garažą prie autobusų stoties arba Gruodžio g. Tel. 34296 po 18 val.
- + Nuomoja 1 ha ganyklos 2 km už Rokiškio. Tel. 32842 po 18 val.
- + Jauna pora išsinuomotų 1-2 kambarių butą mikrorajone su baldais. Tel. 51558, 33796 vakare.
- + Išsinuomotų butą su patogumais arba be jų. Tel. 35507, (8-287) 61980.

### Įvairūs

### Perka

- + 1 kambario butą be patogumų. Tel. 34370.



Mūsų adresas:

Nepriklausomybės a. 22

4820 Rokiškis

Tel./Faks. 5 13 54

e-mail: pragiedruliai@post.omnitel.net

Leidėjas UAB  
"Rokiškio pragiedruliai"  
Indeksas 424.  
1 spaudos lankas  
T. 6010

Laikraštis leidžiamas  
antradieniais, ketvirtadieniais ir  
šeštadieniais.

REDAKTORIUS  
Vygandas Pranskūnas  
REDAKTORIAUS PAV.  
Rasa Čižauskienė

KOREKTORĖ  
Inga Žiaugrienė  
KORESPONDENTAI  
Virginija Kliaugienė,  
Stanislovas Varneckas

BUHALTERĖ  
Antanina Šapranauskienė  
LEIDYBOS CENTRAS  
Jolita Kaškevičienė,  
Giedrius Šimenas

Rankraščiai negražinami  
Redakcija už reklamos ir  
skelbimų turinį neatsako.  
Skelbimai ir prenumerata  
redakcijoje priimami  
darbo dienomis.

Prenumeratos kainos:  
1 mėn.- 6 Lt;  
3 mėn.- 18 Lt;  
6 mėn.- 36 Lt.

# Rokiškia

Kas gražu, atsilies, kas  
teisinga, nemirs, nors vandenim,  
kalnais apklotum.

Vaižgantas

## PRAGIEDRULIAI

**Nepriklausomas rajono laikraštis**

1999 m. gegužės 27 d. ketvirtadienis. Nr. 45. (125) Kaina 0,60 Lt.

### Pusė reportažo iš sąvartyno su netikėta atomazga



Gamtai pasidabinus žalia spalva, po darbų ne vienas miestietis linkęs pasivaikščioti po parką ar mišką. Deja, dažnas pasivaikščiojimas suteikia ne vien atgaivą ir ramybę. Kai kone kiekviename miškelyje žvilgsnis ar koja kliūva už vidur tako ar po medžiu suverstos šiukšlių krūvos, suima ktis. Galvoji, negi sunku žmogeliui, apsiukuopusiam savo kieme, šiukštes nuvežti iki sąvartyno, kuris yra netoli Lukštų, Ruzgų kaime. Tuo labiau, jog beveik iki tos vietos nutiestas lygutėlis asfaltas. Pasirodo, kai kam patogiau automobiliu kratytis miško keleliu, baiminantis žvalgytis į šalis, kad kas nors nepamatytų, ir kratyti iš maišo šlamštą, kuris nei kiaurai žemėn prasmenga, nei pūva.

Tačiau, kaip paaiškėjo, ir į sąvartyną nuvažiuavęs, ne visada gali ramiai tą šiukšlių maišą iškratyti...

Vygandas PRANSKŪNAS

### Užtvaras

Visai neseniai priešais sąvartyną įrengtas užtvaras, liaudyje vadinamas šlagbaumu. Jis pastatytas aplinkosaugininkų reikalavimu, kad sąvartyno sargė galėtų kontroliuoti, kas ir ką veža, kad čia nebūtų verčiamos kenksmingos medžiagos. Sąvartyne jau yra rašytinė informacija, todėl gali žinoti, kuriomis valandomis atvežti šiukšles. Galbūt dabar ir sargė nurodytomis valandomis budi namelyje. O visai neseniai buvo priešingai: atvežei, išver-

tei, jei sargės nėra, nekludomas išvažiuai. Tiesa, pasitaikydavo, kad ta moteris griežtai pareikalavdavo: už tiek kubinių metrų atliekų mokėk tiek ir tiek litų. Pasiūlydavo išrašyti čekį, kuris, beje, yra griežtos atskaitomybės dokumentas. Bet moteris, už savo darbą gaunanti fiksuotą minimumą, dažnai būdavo geros širdies - vietoj 30 Lt vertės čekio ji sutikdavo paaimti trigubai mažiau. Aišku, be jokio čekio. Iš tiesų, kam ta šiukšlėlė klientui reikalinga? Kad pakeleį išmestų?

Nukelta į 2 psl.

Ar nepamiršote  
užsiprenumeruoti  
"Pragiedrulius"  
II pusmečiui?

### Iš mokyklos - į tikrą sceną?

Janina LIOLIENĖ

Praėjusį penktadienį 350 rajono abiturientų nuskambėjo paskutinis skambutis. Visos mokyklos per 12 metų išaugintiems ir subrandintiems jaunuoliams tarė pirmąjį "sudie".

Rokiškio teatro rūmuose vyko Choreografijos mokyklos 4-os laidos absolventų baigiamasis koncertas - šokių pamoka. Gausus žiūrovų būrys nepatikėjo, kad 7 metus šokio meno mokęsis šaunus dešimtukas Toma Jočytė, Ma-

rija Korenkaitė, Inga Makuškaitė, Ieva Bražiūnaitė, Lina Kanopaitė, Asta Didžiulytė, Reda Tijušaitė, Sigita Jakimavičiūtė, Darius Guoga, Erikas Konstantinovas Teatro rūmų scenoje pasirodė paskutinį kartą.

Vadovaujami energingų pedagogų Rimos Belovienės, Aušros Čepulienės ir klasės auklėtojos Snieguolės Skardžiuvienės, šokėjai išmoko daug gražių dalykų, per ilgus mokslo metus nugaleta didžioji scenos baimė.



Snieguolė Skardžiuvienė su absolventais.

# 2-3

## sakiniais

Laikinais einantis finansų ministro pareigas A.Šemeta patvirtino, kad rublinius indėlius trečiajai gyventojų grupei planuojama atkurti ne šį rudenį, kaip buvo žadėta, o kitais metais. Norint atkurti indėlius šiai gyventojų grupei, reikėtų skirti apie 500 mln. litų.

Gegužės 28 dieną Rokiškio teatro rūmuose vyks akcija Pasaulinei nerūkymo dienai pažymėti. 19 val. jaunuoliai kviečiami į Teatro rūmų pramogų salę, kur juos linksmins INKOGNITO A ir Jonavos klubo diskoteka. "Mesk į šalį cigarečių pakelį ir ateik su draugu", - kviečia rengėjai.

Gegužės 28 d. 16 val. baigiamąjį koncertą surengs Choreografijos mokyklos moksleiviai. Koncertas įvyks Teatro rūmų salėje.

Šiandien 10 val. Panevėžio rajono Smilgių žemės ūkio bendrovėje prasidėjo seminaras žolinių pašarų gamybos klausimais. Seminare, į kurį pakviesti apskrities žemdirbiai, UAB "Dotnuvos projektai" ir UAB "Biržų žemticikimas" praktiškai demonstruos žolinių pašarų doravimo mašinas.

Panevėžio apskrities viršininco administracijos Kaimo reikalų departamento skyriaus vedėjas Alvydas Kriauciūnas viešai Suomijoje. Jis susipažįsta su ten gaminamais traktoriais "Valmet". Gal grįžęs savo išpūdžius papasakos ir rokiškėnams žemdirbiams?

Pirmadienį komisija leido eksploatuoti tik ką Jūžintuose pastatytus valymo įrenginius, kurie valys trijų daugiabučių namų nuotekas. Dar turėtų būti pastatyti dujeji valymo įrenginiai, kurie valytų Jūžintų vidurinės mokyklos ir bendrabučio, taip pat vaikų darželio, ambulatorijos bei 4 gyvenamųjų namų nuotekas, tačiau šioms statyboms šiemet Savivaldybės Gamtos fondo sąmatoje lėšos nenumatytos. Liepos 1 d. turėtų pradėti veikti Panemunėlio geležinkelio stoties valymo įrenginiai.

### GEGUŽĖ

P	3	10	17	24	31
A	4	11	18	25	
T	5	12	19	26	
K	6	13	20	27	
P	7	14	21	28	
Š	1	8	15	22	29
S	2	9	16	23	30

### Ketvirtadienis, gegužės 27 d.

Šiandien saulė tekėjo 3.56 val.,  
leisis 20.37 val.  
Dienos ilgumas 16.41 val.  
Priešpilis nuo gegužės 22 d.  
iki gegužės 30 d.

Dvyniai 05.21 - 06.21



### Orai



Šiandien lietaus nenumatoma.  
Temperatūra naktį - 4-9,  
dieną - 18-23 laipsniai šilumos.  
Rytoj, gegužės 28 d., saulėta.  
Žemiausia oro temperatūra - 11,  
aukščiausia - 21 laipsnis šilumos.

### Gegužės 28 d.

Sukanka 60 metų, kai  
Panemunyje, Pandėlio sen.  
gimė Antanas Jakulis -  
kalbininkas,  
filologijos m. daktaras.  
Mirė 1984 06 16 Klaipėdoje.

Sukanka 90 metų, kai  
gimė vertėjas Aleksandras  
Žirgulytis (1909 - 1986).

05.27 Augustinas, Brunonas, Elina, Genadijus, Leonora,  
Virgaudas, Žymantė  
05.28 Jogirdas, Justas, Kaunas, Rima

Šveikinamė!